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TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 

Nrultt 1 1 . SlBIltr, 15 NOVEMBRE 1891. Anulf l X X I I . 

A C A D E M I A R O M Â N Ă . * ) 

Decă din bunăvoinţa D-vdstre îmi permitii a Vă întreţinea 
pentru câteva momente cu unu raportii asupra Academiei 
române, ia acesta mă îndemnă două împregiurărî. Una de 
natură generală, credendă adecă a fi de interesă pentru orî-ce 
Română, ca să cundscă ceva maî de aprdpe cea mal înaltă 
instituţiune culturală a neamului seu, focarulu, care revarsă 
lumina şi căldura sciinţeî asupra tuturora părţiloră poporului 
română, atâta de numerosă, atâta de respândită, atâta de 
iubitorii şi capabilă de cultură. E a r alta specială, fiindă şi 
Asociaţiunea ndstră transilvană pentru literatura română şi 
cultura poporului română o instituţiune de asemenea natură 
culturală, ca şi Academia română, carea a serbată în dilele 
trecute iubileulă de 25 ani ai vieţeî sale. Da, pe lângă tdtă 
marea diferinţă a posiţiunei, a cercului de activitate şi a mij-
ldceloră, de carî dispună ele, este totuşi între dânsele o afinitate 
spirituală, carea trebuie să stimuleze şi să însufleţescă şi mo
desta ndstră Asociaţiune la lucrare neobosită. La rădicarea 
unui mare edificiă chiară şi numaî adunătorulă materialului 
este ună factoră însemnată. 

Căcî precum este o mângâiere pentru noi Românii de 
dincdce, că abstrăgendă dela caşuri singuratice, primele îm-
pulse ale cultureî nostre moderne s'aă dată de aici dintre noi, — 
pentrucă aî noştri maî de aprdpe aă fostă Clain şi Şincaî, 

*) Disertaţiuno, cetită în adunarea generală a Asociaţiuneî transilvane, 
ţinută în Haţegii la 4/16 Augustu a. c. 
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Maiorii şi Lazarfi şi conlucrătoriî lorii, — aşa cu mângâiere con-
statămă, că şi timpulu înfiinţare! Asociatiuneî nostre, aniî 
1 8 6 0 — 1 8 6 1 , este aprope coincidentă cu timpulă întemeiăreî 
Societăţii literare române, anulă 1866, care societate apoî 
la 1867 s'a consolidată ca societate academică română, ear la 
anulă 1879 s'a avântată la rangulă de Academia română. 

Mal departe, precum Asociaţiunea nostră, aşa şi Socie
tatea academică este în începuturile sale mică şi modestă; 
şi tolă asemenea Asociatiuneî şi acesta îsî are originea sa în 
isvorulă celă viă ală afirmare! romanităţii nostre, şi în dorinţa 
de a propaga, susţine şi cultiva acesta simţementă în inima 
poporului nostru. Şi fiindcă ceea-ce unesce întregă poporulă 
română de pe faţa pămentuluî, este în prima linie limba, 
pentru aceea atâta aicî, câtă şi dincolo cultivarea limbeî 
a dată nascere nobileloră însoţiri, de cari ne bucurămă astădî 
noi aicî, ear alţi fraţi ai noştri fiă-carele în cerculă seu, şi 
în fine toţî dimpreună la sorele celă mare ală Academiei ro
mâne. Ca şi cândă toţi Românii de pretotindeni ară fi simţită 
spontaneu, fără impulsă din afară, că în limba nostră viueză 
şi se manifesteză sufletulă celă mare ală poporului nostru! 

I. 
Precum aicî la noi, aşa şi în România se potea observa 

pe la jumătatea secolului nostru între literaţii români o viuă 
mişcare pentru desvoltarea limbeî, pentru statorirea unei orto
grafii comune, pentru aflarea unuî modă de a vorbi şi a scrie, 
care se ţînă contă de desvoltarea istorică a limbeî prin insuşî 
poporulă nostru, dar totdeodată se facă capabilă limba de a 
esprime tote noţiunile, carî în urma avântului sciinţeloră i se 
impuneaă de şinele (li de di. Şi aşa pe cândă aici în Tran
silvania Metropoliţiî Şaguna şi Şululâ şi toţî bărbaţii noştri 
literaţi lucraă pentru înfiinţarea acestei Asociaţiunî, ear fraţii 
noştri din Ungaria propria osteniaă a constitui Asociaţiunea 
literară din Aradă, şi totă asemenea şi fraţii din Bucovina 
lucraă alături cu noî pentru cultura poporului, pe atunci şi 
în România se făceaă seridse pregătiri pentru întrunirea pu-
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teriloru la o lucrare comună pe terenulă limbeî şi lîteratureî. 
Atunci, la anulii 1860, eată, ca însemnată de susu, momentulă 
decisivă. Ună bărbată iubitoră de cultură, Evangeliu Zappa, 
născută în Epir, dar împământenită în România, prin adresa 
sa dto 29 Septemvre 1860 face guvernului română o dona
ţi uue de 5000 galbinî „ca fondu — dice — pe vecii veciloru 
pentru limba şi literatura română a preaiubiţiloră noştri fraţi 
şi fii ai patriei mele adoptive". Şi totă asemenea doneză 
buuulă patriotă prin testamentulă seu dto 30 Novembre ală 
aceluiaşi ană încă pe fiă-care ană câte 1000 galbinî „pentru 
desvoltarea şi regularea limbeî române". Ear Locotenenta dom-
nescă, la propunerea Ministrului de culte şi instrucţiune pu
blică (Ministru C. A. Rosetti, directoră generală V. A. 
Urechie), după ascultarea consiliului de miniştri, pe basa acestora 
donaţiunî şi spre realisarea acestora scopuri, decretâză la 1 
Aprile 1866 ună regulamentă pentru formarea Societăţel li
terare române. 

Misiunea acestei Societăţi, conformă dorinţei donato
rului, e ra : 

a) a determina ortografia limbeî române; 

b) a elabora gramatica limbeî române; 

c) a lucra dicţionarulă limbeî române. 

Societăţii acesteia îndată dela începută i s'a dată din 
partea Locotenentei domnescî (N. Haralambie şi Generală 
Golescu) ună caracteră generală naţională; căci din cei 21 
membri, cari aveaă se constitue Societatea, 3 aveaă se fiă din 
România de preste Milcov, 4 din România de dincoce de 
Milcov, 3 din Transilvania, 2 din Bănată, 2 din Maramureş, 
2 din Bucovina, 3 din Bassarabia şi 2 din Macedonia. Eată 
în mugură Academia româna I Căci din acesta societate li
terară se desvoltâ la 1867 Societatea academică română, 
carea în aplausulă tuturora Româniloră întruni în Bucuresci 
pre cei maî distinşi representanţî aî literatureî nostre; ear 
din acesta Societate academică română eată la 29 Martiă 

2 1 * 
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1879 Academia română, suprema nostră autoritate literară, 
centrală şi culmea nesuinţeloră nostre pe terenulă culturală! 

Cultivarea limbeî a fostă devisa societăţei academice-
cultivarea limbeî şi cea dântâiă brazdă, trasă de densa în 
ogorulă celă mănosă, ce avea să-'lă cultive. Căcî deşi la 
constituirea sea ea se organisase, totă cam asemenea Aso
ciaţiunel ndstre, pe o basă şi maî largă decâtă Societatea 
literară, îşî pusese dreptă ţîntă „înaintarea litereloră şi sciin-
ţeloră între Români", şi se împărţise, totă ca Asociaţiunea 
nostră, în trei secţiuni, şi anume: 

a) literară-filologică, 
b) istorico-archeologică şi 
c) secţiunea sciinţeloră naturale; 

totuşi primele eî lucrări în cursă de 10 ani aă fostă aprope 
numai filologice. Şi anume i se împunea în prima liniă 
cestiunea ortografiei. Căci ca pre o haină străină, literaţii 
români încetă cu încetulă lăpedaseră scrierea cu alfabetulă 
cirilică, ce o împrumutaseră înaintaşii noştri prin secolulă 
XV. şi XVI. dela Slavii vecini şi coreligionari, şi îmbrăcaserâ 
limba de nou în vestmentulă cuvenit eî ală latinitate!; dar 
cu tote acestea era mare diferinţă între scriitorii români, aşa 
încâtă mal se potea dice: câţi scriitori, atâtea modurî de scriere. 
Totulă însă, ce se câştigase, era principiulă, de a scrie limba 
română cu litere romane, — ună resultată acesta, mică la părere, 
dar forte mare în consecinţele sale. Căcî, după limbă în ge
nerală, literei latine avemă să-î mulţămimă, că lumea ne re-
cunosce astădî de ramă ală ginteî latine, alu ginteî, carea 
după cuventulă nemoritoruluî nostru poetă dela MircescI „e 
regină într'ale lumel ginte mari", şi „pdrtă'n frunte o stea 
divină, lucindă prin timpii seculari" ! 

După eruditulă A. Treb. Laurianu, ca se ne apropiămă 
câtă maî curendă de timpulă presentă, — carele în „Tentamen 
criticum in originem, derivationem et formam linguae ro-
manae în utraque Dacia vigentis, vulgo valachicae (Viena 1840) 
tinde a face cunoscută lumeî latinitatea limbeî române, a fostă 
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cu deosebire Timoteiu Cipariu, ale cărui studii aprofundate 
aă desgropată monumentele vechi ale limbei ndstre şi aă 
aşedată limba modernă pe temeliile acelora. Cu dreptă cu-
ventă dar Cipariă s'a numită părintele filologiei române, şi 
în privinţa ortografiei aprdpe tdtă inteliginţa română, şi astfelă 
şi Asociaţiunea ndstră, a urmată direcţiunea dată de densulu. 
Ear pe cândă în Transilvania ortografia acdsta, numită eti
mologică, era aprdpe generală, pe atunci în România lupta 
Eliade Rădulescu pentru o ortografia şi mai apropriată de 
limba latină şi de limbile romanice ndue; şi totă pe atunci 
Aronii Pumnulă în Bucovina căuta a face limba literaţiloră 
maî accesibilă poporului, redându-î forme şi terminaţiuni vechi 
săă creândă după analogia acelora altele ndue. Astfelă so
cietatea academică află trei direcţiuni seă şcdle principale: 
scala lui Cipariu, scala lui Eliade şi scala lui PumnulU. 
Ceasta din urmă, precum se scie, a fostă urmată cu deosebire 
de fraţii din Bucovina şi n'a potută prinde rădăcini mai adânci, 
ear celelalte două stetură maî multă timpă una lângă alta, 
pană cândă în fine Academia le întruni în ortografia etimo-
logico-fonetică, carea, fiă din convingere, fiă din acomodare, 
se primi în fine de toţi literaţii români. 

încâtă dar pentru ortografia, şi Societatea academică 
adoptase la 1867 după lungi discuţiunî, pe lângă unele mo
dificări, cea propusă de Cipariu, recunoscută de celă mai 
competentă pe acesta terenă, şi o urmă în liniamente generale 
pană la 1880. Caracteristica acestei ortografii, precum se 
scie, este lipsa de semne atâta la vocalele, câtă şi la conso
nantele, cari se modifică prin recerinţe fonetice, şi subtituirea 
acestora semne prin anumite regule. Societatea academică 
adoptă acesta ortografia ca una, ce părea că ţine mijloculă între 
cea de totă latinisaută representată prin Eliade şi Lauriană — 
Massimă de o parte, şi între cea fonetică şi aprdpe vulgarisantă a 
lui Pumnulă de altă parte. Dar în fine sistemulă Cipariană 
sucumbe în sînulă societate! faţă cu sistemulă Lauriană-Massimu, 
carele se representă în dicţionarulu lucrată de numiţii cu 
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diliginţă de ferii, avândă colaboratori pre reposatulii Iosifu 
Hodoş şi pre stimatulti preşedinte actualii ală Asociaţiunei 
ndstre Georgiu Barilii. Acesta dicţionarii, dedicaţii „memoriei 
fericitului Evangeliă Zappa", a fostă tipărita la 1871—1876 
în doue tomuri, la cari apoî ca alii treilea tomă se adause 
Glossariulu, cuprindândă „vorbele din limba română, străine 
prin originea seu forma lorii, precum şi cele de origine înduioşa". 

Dar, precum cu dreptulu dice preameritatulii secretarii 
generalii alii Academiei Dem. A. Sturdza în raportulă seu 
iubilară asupra Academiei române care raportă îlă avemă 
călăuză şi la aceste espunerl, pe cândă în sinulă Societăţel 
academice triumfă sistemulă de ortografie Lauriană-Massim, 
pe atunci afară din societate, în opiniunea publică, triumfa 
altă curentă, străină de teoriile filologiloră disputanţî. 

„Singura raţiune de îngăduită în acâstă materia, dice 
T. Maiorescu 2 ), este usulă poporului, care face lege şi care'şl 
are totdduna causa lui binecuvântată şi mal profundă, de-
câtă raţiunile filologiloră". Şi erăşî: „în oposiţie între formele 
gramaticale seă espresiile limbistice originale, priimite de ună 
uumeră mărginită de autori, şi între formele şi espresiile obici
nuite în dialectulă cultă ală poporului, limba poporului remâne 
totdeuna deasupra; şi nu este esemplu în istoria, ca vre-odată 
să se fi întâmplată altfelă". Da, poporulă însuşi pare-că dise 
mesteriloră de limbă dela mesa verde cunoscutulă cuvântă din 
legenda sea: 

Voî „noue meşteri mari, 
Calfe de zidari, 
Şi Manole dece, 
Care-ve şi 'ntrece", 

staţi pe locă, căci acesta Manole sum eă, eă însumi poporulă, 
carele facă limba mea, croindu-ml haina după trupă, ear nu 
ca voî, cari adeseori vreţi se strimtoraţl trupulă după haină" ! 

') Raportă asupra activitate! Academiei române cu ocasiunea serbărel 
de XXV anî al esistcnţel sale 1866—1891, de Dem. A. Sturdza, sccretarulii generalii. 
Bucuresci 1891. 

8) T . Maiorescu.' Critice. BucurescI, 874 p. 54 şi 55. 
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Dela 1880 încdce societatea academică, crescută acum 
întru academia, ţinendti contă de vocea poporului, se abătu 
dela ortografiile de pană aci, seti dor maî bine voia dice, le 
întruni pre tote în ortografia etimologico-fonetică, carea pe1-
strândti originea cuvinteloră, adoptă şi formele schimbate prin 
recerinţele fonetice ale limbei. Acesta ortografia, sancţionată 
de vocea poporului şi adoptată încetă cu încetulă de toţi 
literaţii români, este cea întrebuinţată astădî, cu puţine mo
dificări, în tote cărţile şi diarele ndstre; şi preste imputarea, 
ce ni se făcea mai nainte, că câţi scriitori, atâtea ortografii, 
ne-a trecută în modulă celă maî frumosă Academia română, 
dându-ne o ortografia priimită de toţi, şi cu acesta unfi po-
ternicfi vehiculfi alfi cultureî ndstre. Eată celti d'ântâifi mare 
resultatti, prin care Academia binemerită de întregii poporulfi 
nos t ru! Ondre dar Academiei române, carea a sciutti întruni 
pre toţi Românii în unitatea ortografiei, şi prin acesta în 
unitatea limbei, ear prin unitatea limbei în unitatea cultureî! 
Şi ondre poporului nostru, că posede în fruntea sea o astfelfi 
de luminată şi poternică instituţiune! 

Cu ortografia stă în legătură immediată Gramatica; şi 
statorită odată, deşi numai în modă provisoriă, ortografia, 
Academia mersese unfi paşti maî departe, şi publicase încă la 
1867 din fundaţiuneâ Zappa unti premiti de 300 galbini 
pentru o gramatică completă a limbei române, carea se cu
prindă etimologia, derivaţiunea, fonetica şi cu unii cuventti 
materia şi forma limbei. Şi aici reporta învingerea Timoteiti 
Ciparifi, şi anume la 1868 cu partea etimologică, ear la 
1876 cu partea sintactică a gramaticei sale, ambele premiate 
de Academia. 

împlinite astfelfi doue din dorinţele mecenatului Evan-
geliu Zappa, maî remănea a se împlini şi a treia, — după 
cuventulii lui testamentara, — „Alcătuirea de unti dicţionarii câtti 
de deseverşitti". Pentru lucrarea acesta Societatea academică 
totti la 1867 vota unti programti pentru stringerea materia
lului necesarii la lucrarea dicţionarului românti, şi continuândti 
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la 1868 şi 1869 aceste lucrări pregătitore, împărţi sarcina 
între mai mulţi membri aî sei, încredinţândîi fiă-căruia lucrarea 
unei seă a maî multora litere. Dar ivindu-se în curendă 
inconvenientulti unei procederi atâtu de mechanice, pe lângă 
carea se perdea unitatea esternă şi internă a operei, lucrarea, 
precum amă atinsă maî susă, încetulă cu încetulă remase 
asupra membriloră Lauriană şi Massimă, cari cu stăruinţă 
neobosită lucrară Dicţionarulă şi Glossariulă. 

în curendă însă se convinse Academia, că pe calea apucată 
amă ajunge cu timpulă a avă doue* limbi: una a poporului şi 
alta a literaţiloră, aprdpe neînţelesă de poporă, — ună pe-
ricolă acesta, ce ameninţa întregă progresulu poporului nostru. 
Astfelă după îndelungate şi animate discuţiuni, Academia nu 
merse mai departe pe calea a casta, ci începu a se împrietini 
erăşi mai multă cu limba cea vechia, aşa dicendă istorică şi 
propria poporului, ce ne este păstrată în cărţile bisericesc! 
şi în chronicele cele vechi; şi spre a scote din întunerecă 
barem o parte a acestora preţidse comori, tipări Codicele 
Voroneţiană, Psaltirea Scheiană, Psaltirea lui Coresi, Pravila 
dela Govora, Catechismulă calvinescă şi Psaltirea în versuri 
a Mitropolitului Dositeiă »). 

Pe când se petreceaă acestea în sinulă Academiei, pe 
atunci Regele Carolu, preşedintele onorară şi protectorulu 
Academiei, veni prin memorabilulă seă cuventă dela deschi
derea sesiune! pe 1884, a pronuncia vorba decisivă pentru 
ideea unităţel limbel, — idee, ce întimpinâ consimţementulă una
nimă ală tuturora Romaniloră. „Ce sarcină maî dulce, -— dicea 
nobilulă Rege, — pote ave Academia, decâtă a lua sub paza 
sea acesta limbă vechia, pe care poporulă o înţelege şi iubesce ? 
Menţinemă dar aceste frumdse espresiunî întrebuinţate de 
străbuni, şi nu ne tememă de cuvinte, carî au căpătată de 
veacuri împământenire" ! Ear realisarea acestei idei o şi vedenia 

') încă la 1864 B. P. Hajdeu tipărise interesanta sa scriere: Luca 
Stroicî, cu primulu „Părintele nostru, ce eşti în ceriu" tipărită cu litere latine, 
la anutu 1593. 
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în „Etymologicum magnum Romaniae, dicţionarulă limbeî 
istorice şi poporane a Româniloru", pentru care generosulii 
rege lua asupra-şî nu numaî protecţiunea, ci chiarti şi por-
tarea speseloră necesare, oferindă pe fie-care anii pană la 
terminarea luî câte 6000 leî. Lucrarea acesta mare cărora 
mânî se potea încredinţa maî bine, decâtă celoră măiestre ale 
eruditului B. P. Haşdeu I Şi în adeveră, judecândă după 
începuturile, ce le vedemă, acesta Etimologică are se devină 
o operă monumentală, carea se potă concure cu amplele lu
crări de asemenea natură ale naţiuniloră celoră mai culte. 
Căcî câtă de rnăreţă este planulă ei, se pote cundsce d. e. 
de acolo, că cu doue mari tomuri încheiate şi trei fâsciore 
din ală treilea tomă, publicate pană acuma, nu este eshauriată 
încă nicî pe departe litera A. fiă dar, ca atâta generosulă 
protectoră, câtă şi neobositulă autoră cu conlucrătorii sei se 
vedă încoronată opera loră cu resultatulă dorită, şi întregă 
poporulă nostru se se potă bucura şi mândri câtă mai curendă 
de acesta mare lucrare adevărată naţională! 

Totă în sensulă testamentului luî E. Zappa, a procesă 
societatea academică şi respective Academia şi la traducerea 
autoriloră clasici antici în limba română, publicândă maî ântâiă 
scrierile luî Cornelia Taciţii, traduse de G. I. Munteană, apoi 
Salustiu: Catilina şi Iugurtha, traduse de D. J . Dobrescu, 
operele luî /uliu Cesaru, de Copăcineană şi Caiană, oraţiile 
filipice ale luî M. T. Cicerone, traduse de D. Aug. Lauriană; 
Istoria romană de Dio Cassiu, tradusă de A. Demetriescu; 
Istoria romană de Titu Liviu, tradusă de N. Barbu, Tstoriele 
lui Herodot, traduse şi adnotate de D. I. Ghica ş. a. 

Pe cândă însă Academia, conformă programei sale, lucra 
cu atâta stăruinţă pentru limbă, nu mai puţină se ocupa şi 
de Istoria poporului românii, de sciinţa, ce străbunii noştri 
cu dreptă cuventu o aă numită magistra vitae. Prestaţiunile 
ei şi pe terenulă acesta sântă de mare însemnătate. După-ce 
la 1869 Papiii. /larianii zugrăvise cu vii colori chipulă 
părintelui istoriografiei române Georgiu Şincai, Analele Aca-
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demieî aii publicaţii o lungă serie de preţidse memorii istorice, 
archeologice, numismatice, cari aii făcuţii multă lumină asupra 
istoriei nostre naţionale. 

Prima publicaţiune istorică maî mare sântă însă Operele 
Principelui Dimitrie Cantemir, pană acum 7 volume, adunate 
de prin marile bibliotece ale Rusiei, cari s'aii deschişii cu multă 
liberalitate colectoriloru şi scrutătorilorii români. 

Opereloru lui Cantemiră au urmaţii operele complete ale 
marelui chronicarti moldovană din seclulă XVII. Mironu Costinu. 
Ediţiunea s'a făcuţii de distinsulă membru alu Academiei 
V. A. Urechiâ sub auspiciele Academiei, cu ajutorulă mi
nistrului regiu română de culte şi instrucţiune publică, şi 
cuprinde în două marî volume tote scrierile cunoscute ale pa
trioticului chronicară martiră. 

Asemenea a publicată Academia Istoria Româniloră sub 
Mihaiă Vodă Viteazulă, de Nicolaă Bălcescu, scriere distinsă 
prin frumseţea stilului şi prin ferbintea iubire de patria şi 
neamă a tiueruluî autoră, atâta de timpuria trecută din vieaţă. 

Cea maî însemnată lucrare însă a Academiei pe terenulă 
istorică este publicarea de documente, privitore la istoria 
Româniloru. Aici palmarulă se cuvine fiiuluî Bucovinei 
Eudoxiu Baronă de Hurmuzachi, nobilă prin origine şi 
simţeminte, care cu neobosinţa albinei într'ună restimpă de 30 
anî a adunată preste 3000 documente relative la istoria Ro
mâniloră şi a scrisă o lungă seria de studiî istorice originale 
asupra trecutului poporului nostru. După mortea distinsului 
bărbată generosa lui familie a dăruită toţi aceşti scumpi te-
saurî guvernului română, care a şi dată o parte din ei pu 
blicităţei, ear la urmă a transpusă întrâgă lucrarea Acade-
demiei. Astădî acesta lucrare, augmentată cu documentele 
adunate de însaşî Academia de prin archivele Italiei, Francieî, 
Poloniei, Austro-Ungarieî etc. pană la numărulă de 10,000 
documente, şi edata sub titlulu de documente şi fragmente, 
se representă prin 17 mari volume cu documente de pe 800 
ani, adecă din secululă 12. pană la secululă 19. Şi precum 
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Etimologiculă se edă prin munificenţa regelui Carolă, astfelu 
fondurile necesare pentru aceste publicaţiunl istorice le dă 
deja de 14 ani guvernulă românii. 

Acesta colecţiune, demnă emulă a Etimologicului, este de cea 
mal mare însemnătate pentru istoriografia nostră. Căcî numai 
pe basa atâtora documente se va potea scrie de mâni chiemate 
istoria adeverată, critică a poporului nostru; ear deodată cu 
apărerea aceleia voră amuţi istoriografii, carî scriu istoria nostră 
cu tendinţe preconcepute, adeseori condamnabile, uneori chiar 
ridicole, precum vedemă şi astădî, cândă ni se dispută pană 
şi cele maî elementare adeverurî: latinitatea origineî nostre, 
continuitatea poporului nostru în Dacia ş. a. Se urămă dar 
şi acestei măreţe opere, carea a rădicată prestigiulă Academiei 
române chiară şi înaintea străiniloră, fericită continuare şi 
deplinire! 

Două secţiuni ale Academiei: cea literară filologică şi cea 
istorîcă-archeologică acum eraă înfiinţate şi lucraă cu succesă; 
lipsia încă secţiunea sciinţeloră naturale şi matematice. 
Căcî deşi prin statutulă dela 1867 se înfiinţase şi secţiunea 
acesta, totuşi din lipsa numărului recerută de membri ea încă 
nu se potuse validita, şi până la 1872 Analele Academiei 
numai o singură lucrare din acesta secţiune potuseră înregistra, 
şi anume despre încercările făcute pentru desvoltarea sciinţeloră 
naturale în România, de Dr. A. Fău. 

înmulţindu-se însă succesivă şi membriî acestei secţiuni, 
la 1879, cândă societatea academică se proclamă Academia, 
ea a fostă pusă pe aceeaşi treptă cu celelalte două sorori 
ale sale. Ba cândă din incidentulă acela înălţătoră de inimă 
statuia română crea pentru scopuri sciintifice două premii 
de câte 5000 lei, unulu din aceste premii, numită întru amin
tirea marelui dascală premiulu Lazarii, a fostă dată la dispo-
siţiunea acestei secţiuni. 

De atunci şi secţiunea acăsta a luată aventă îmbucurătorii, 
şi Analele Academiei au adusă alături cu lucrările celorlalte 
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Secţiuni preţiose lucrări şi de pe terenulii sciinţelorii naturale 
şi anume: din Geografia şi Geologia, Chemiă, Zoologia, 
Botanică, Meteorologia, Igienă, Agricultură s. a. îndeosebi e 
de însemnaţii, că lucrările meteorologice ale acestei secţiuni 
(Aurelianii, Poni ş. a.) aii daţii impulsii, a se înfiinţa Institutulu 
meteorologicii din Bucuresci cu numerdsele sale ramificaţiunî, 
şi a se publica însemnate cercetări meteorologice. Ear în anii 
din urmă se crea toţii în capitala României Institutulu bac-
tereologic, carele în scurţii timpii şi-a câştigatti unfi renume, 
ce trece departe preste hotarele ţerei. 

Făcendfi acum o privire sumară asupra lucrărilortt Academiei 
dela 1866 pană astăzi, acelea ni se presentă pe scurtfi în 
următorele: 

I. Publicaţiunile. Acestea sfinţii: 

1. Analele, cari cuprindfi procesele ei verbale, sesiune 
de sesiune şi şedinţă de şedinţă, precum şi o mulţime de 
operate literare şi ştiinţifice, cu totulfi 46 volume; 

2. Gramatica, Dicţionariulti şi Glossariulfi limbei române, 
5 volume; 

3. Ediţiunî de texte vechi: Codicele Voroneţian ş. c. 1. 
amintite maî susfi, 6 volume; 

4 . Etymologicum magnum Romaniae, 2 volume şi 3 făscidre; 
5. Traduceri de autori clasici antici, 7 volume; 
6. Scrierile principelui Dimitrie Cantemirfi, 7 volume; 
7. Scrierile chronicaruluî Mironfi Costinfi, 2 volume; 
8. Istoria Românilorii sub Mihaifi Viteazulfi, 1 volumfi; 
9. Documente şi fragmente privitdre la Istoria Românilorii 

17 volume: 

10. Scrierile meteorologice, igienice e t c , precum s'a 
amintiţii cu puţinii maî nainte, cu totulfi dar 93 volume, cari 
constituescfi deja o respectabilă bibliotecă. 

11. Misiuni şi premii. Afară de prestaţiunile membri-
lorti Academiei amintite maî susfi, acâsta a arangiatfi unfi 
considerabilii ciclu de misiuni ştiinţifice la Rusia, Turcia, Austro-
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Ungaria, Italia, Francia, Svedia ş. a., cu cari aii foştii însărcinaţi 
Unii Grigoriu G. Tocilescu, Nicolau Densuşiană, Georgiu Bariţă, 
Ioană Biană ş. a. Operele istorice amintite, şi altele, cari pentru 
scurtimea timpului le trecemu astădată, aă fostă parte mare 
fruptulu acestora misiuni. Totă asemenea a conferită Academia 
în cursă de 25 ani 28 premii în valdre de aprdpe 140,000 leî; 
şi decă nu a conferită şi maî multe, causa e, că nu s'aă presen-
tată la temele propuse totdeuna operate demne de premiată 
din respectivele specialităţi. 

II. 

Descriindă astfelă în trăsuri generale activitatea Aca
demiei române în cursă de 25 ani, Vă ceră încă pentru puţine 
momente indulginţa binevoitdre, spre a pune sub ochii Dvdstre 
starea actuală a aceleia. 

1. Averea Academiei era la 1 Aprile a. c. 2 y 2 milidne 
leî, ear bugetulă anului curentă de 122.000 leî. 

2. Biblioteca ei numeră aprdpe 41,000 volume, preste 
% dăruite, y 4 procurate cu bani. în biblioteca Academiei vedemă 
contopite întregi bibliotece private de mii de volume, precum 
d. e. şi bibliotecele compatrioţiloră noştri A. Papiă Ilariană şi 
Nifonă Bălăşescu. Scrierile, ce primesce Academia în schimbă 
dela academii şi societăţi literare, este de circa 2000 pe fiă-care 
ană. în fine săntă obligate prin lege tote tipografiile din 
România, a da pe seama Academiei câte 3 esemplare din tote 
tipăriturile loră, împregiurărl, prin cari este asigurată continua 
crescere a biolioteceî Academiei în proporţiunl mari. 

3. Colecţiunea de manuscripte cuprinde preste 900 piese. 

4 . Colecţiunea de documente numeră preste 20,000 
piese, aprdpe tote încă nepublicate. 

5. Colecţiunea de charte, stampe şi portrete vechi 
cuprinde mai cu seamă charte relative la istoria României, 
Turciei, Russiei, Ungariei e t c , precum şi chipuri de Domni 
şi Domne, archierei, boieri şi alte persdne remarcabile. 
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6. în fine colecţiunea numismatică cuprinde preste 
3000 monete vechi şi nouă românescî, turcesc!, rusesci, bul
găresc!, polone ş. a. 

Ară fi însă forte defectuosă acesta espunere, ba amu 
lipsi, credă, dela o datorinţă, ce avemîi ca membrii ai Aso
ciaţiuneî, dacă într'unil raportă asupra Academiei române nu 
amă numi şi pre fundatorii şi binefăcătorii eî, seă vorbindă 
bisericesce, „pre cetitorii şi servitorii şi ajutătorii acestuî sântă 
locaşă naţională". Aceia suntu: 

1. Patriotulă Evangeliu Zappa, carele precum s'a amintită 
la începută, a donată spre scopurile Academiei 5000 galbini, 
ear prin testamentă a lăsată aceleia încă pe fie-care ană 
câte 1000 galbini, cu totulă dar 25000 galbini; 

2. Domnitoriulă României Alesandru Ioanii I. Cuza 
1000 galbini; 

3. Statulu românu, carele afară de multe alte ajutore, 
materiale şi morale, a subvenţionată Academia în cei 25 ani 
ai esistinţei eî cu maî multă de 600,000 lei, şi conformă legei 
dela 29 Martie 1879 o subvenţioneză .şi acum regulată cu 
câte 30,000 lei pe fie-care ană ; 

4. GeneralulU românu Const. Nâsturelu Herescu, 
carele a testată Academie! jumătate venitulă anuală dela 
două moşi! donate bisericel S. Vineri din Bucurescî, care ju
mătate face pe ană 32,000 lei; 

5. A. Odobescu, membru ală Academiei, a testată 2000 
lei pentru ună premia istorică; 

6. Dr. Anastasia Fetu, 10,000 lei pentru ună premia 
geografic şi altuia istorico-naturală; 

7. Societatea Craiovanâ 6300 lei pentru cărţî didactice; 
8. Ioana Fetu, frate cu Anastasiu Fătu, a lăsată Aca

demiei întregă averea sea în valore de 250,000 lei pentru 
tipărirea şi distribuirea gratuită de cărţî didactice între tine
rimea şcolară dela sate; 

9. Trei fraţi Daniel, banchierî în Iaşi, 15,000 lei 
pentru promovarea istoriografiei române; 
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10. Teodor Veisa 25.000 lei fără destinaţiune specială 
1 1 . Dimitrie Hagi Vasile 20,000 lei pentru promo

varea sciinţeloră comerciale; 

12. Cr. San-Marino 10,000 lei pentru promovarea sci
inţelorii economice; 

13 . Iacob Neuschotz 20,000 leî pentru premiarea de 
cărţi bune şi folositdre; 

14. Alexandru Constantinii Bodescu, Română din 
Basarabia, 2000 ruble pentru promovarea culturei românescî; 

15. Dr. M. G. Obedenaru, unulă din cei mai zeloşi, 
maî activi şi maî devotaţi membri ai Academiei, testă aceleia 
întregă averea sea în valdre de Va milionă lei, pană chiară 
şi numerdsele sale manuscripte*). 

16. Teodora Masinca testă Academiei casa sea din 
Craiova în valdre de 8000 leî; 

17. Acestora generoşi donatori se alătura în fine nobila 
princesă Alina Stirbeiu, carea dona Academiei 200,000 lei 
pentru premiarea de scrieri istorice, — don în adevără princiară, 
care însă cresce şi maî multă în valdre prin nobilele simţăminte, 
cari aă dată nascere acestei măreţe fapte. „Amă credută 
adecă" — dice nobila princesă în actulă seă de donaţiune 
dela 22 Februâriă 1889, — „că e bine să daă acestei do-
naţiunî o destinaţiune maî alesă istorică, fiindcă cunoştinţa 
esactă şi amenuntă a istoriei naţiouale este fundamentulă 
adevăratului patriotismă, care pricependă binele şi progresulă 
severşită, relele şi nevoile suferite, aretă cetăţeanului calea, ce 
trebue să urmeze cu încredere şi cu siguranţă". 

în fine datorinţa mea de raportoră cere a aminti, că 
din dărnicia statului română Academia, căreia chiar prin de-
cretulă Locotenentei domnesc! se pusese la disposiţiune sala 
şedinţeloră senatului, posede astăzi caminulă seă propriu, şi 

*) Unulă a apăruţii acum de curendfi sub titlulu: Texte macedo-române 
e t c , publicate de prof. I. Bianii. BucurescI 1891. 
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anume în strada principală, Calea Victoriei, în Bucurescî, 
fiindu deja gata o aripă din palatulă seu proiectată, unde în 
şiruri lungi de camere corfispungletdre suntă adăpostite pre-
ţidsele eî colecţiuni, precum şi sala şedinţeloră cu aparta
mentele laterale necesare. 

La 1/13 Aprile a. c. Academia română, precum se scie, 
a serbată în Bucurescî iubileulă de 25 ani aî vieţeî sale, şi 
participarea membriloră eî din România şi din afară, precum 
şi numerdsele adrese, telegrame, omagii şi daruri preţidse, cu 
cari ea a fostă onorată în dilele acelea, dovedescă interesulă 
celă viă, ce-lă are întregă poporulă românescu pentru acesta 
celă mai măreţu ală seu aşedămentă culturală. 

Diarele ndstre fără deosebire aă adusă rapdrte căldurdse 
asupra străluciteloră festivităţi, ce au avută locă atunci în 
capitala României, în fruntea cărora s'a pusă însăşi înalta 
păreche regală, împreună cu prinţulă clironomă; dar mal 
viuă, decâtă se pote esprime prin rapdrte scrise, a remasă, credă, 
memoria acelora dile în inimele tuturora participanţiloră. 

Acum dar acdstă instituţiune măreţă este fundată şi 
are deja ună trecută onorifică de 25 ani. întemeiată pe base 
tari şi sănătdse, după cuventulu înţeleptului din vechime: pe 
7 stelpl, protegiată de ună rege înţeleptă şi o nobilă regină 
poetă, întimpinată şi portată de iubirea unui poporă întregă, 
spriginită cu căldură de atâţî bărbaţi bravi, femei nobile, cari 
nu încetdză a depune pe altarulă eî jertfele osteneleloră loră, 
întrunindă în sinulă seu preste 100 bărbaţi aî ştiinţei pană 
şi din cele mal îndepărtate colţuri ale româniraeî, şi stându 
în legătură spirituală aprdpe cu tote corporaţiunile de ase
menea natură ale lumeî civilisate, Academia română a intrată 
cu încredere în pătrarulă ală doilea ală vieţeî sale. Ear da-
torinţa ndstră a membriloră Asociaţiunei şi a tuturora în-
truniriloră ndstre culturale este, a fi în viu contactă cu densa, 
a ne interesa de vieţă şi activitatea eî, a lucra într'o direc
ţiune cu dânsa şi a-î da cu bucurie concursulă nostru. Căci 
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adâncii, cu urme neşterse trebue se se întipărescă în inima 
fie-căruî Română, când în sala şedinţelorti vede întruniţi pre 
membriî ei actuali consultândă şi lucrândii în nobilă concordie 
la problema cea sântă a luminări poporului lorii, ear deasupra 
lorii, în lungi şiruri, vede chipurile membriloră ei decedaţi, 
asemenea unora genii protectori, planândă asupra urmaşiloru 
lorii. Da, acolo suntii şi iubiţii nostrii: Laurianu şi Munteană, 
Mocioni şi Hodoş, Vasiciă şi Cipariă şi ceilalţi al loră ve
nerabili colegi, dicendu-ne cu seriositatea celoră ce aă triumfată 
de neajunsele vieţel pămentesci: Următori fiţi nduS, fraţiloră, 
în calea luminărel, şi prin luminare a fericire! poporului nostru ! 

Zacharia Boia. 

PROBLEMA ŞC6LELORU DE FETE DE A DA ACESTORA 
O PREGĂTIRE PENTRU CHIĂMAREA CE LE AŞTEPTĂ 

ÎN VIEŢĂ*). 
(Urmare şi fine). 

Tote aceste nu ară ajuta însă multă cultivării femeii, 
dacă nu s'ară purta deosebită grijă, ca studiulă istoriei se ne 
presinte nu întru atâta tipuri de bărbaţi, câtă după posibi
litate tipuri de femei din trecuţii, carî ca totă atâtea mo
dele de mame şi soţii adevărate, de econome bune să stră-
lucescă pururea înaintea ochiloră sufleteşti a uneî fete. 

Urmândă acestui principia aî făcută, ca fetiţele din primii 
ani aî studiului să aibă interesă faţă de cele ce le învaţă, 
le-ai pusă în posiţiă de a-şî construi ună ideală de drepturi 
şi datorinţe, le-aî dată neşce maxime de viaţă, nesce prin
cipii practice, carî la celă dintâiă pasă în vieţă să arată fo-
lositore ună plană de învăţămentă, care ară căuta să se apropie 
numai de aceste cerinţe ară avea o altă faţă, decumă sunt 
planurile de înveţămentă actuale, carî în privinţa alegerii şi 
grupării materialului istorică întru nimica nu să deosebescu 

*) A se vede Nr. 9 din a. c. 
22 
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de a scdleloră de băeţi. Prin acesta nu să alterezâ nice de-
cum caracterulă educativă a şcdleloră de fete, ci din contra 
să ajută în modă nespusă de multă. 

Ştiinţele naturale, carî cuprindă cunoştinţele sistemisate 
despre natură, cu obiectele, legile şi procesele eî, încă trebue 
să fie alese din punctulă de vedere ală natureî femeiesc!. 
Animalele acele, carî pentru secsulă femeescă aă maî multă 
interesă ad să fie puse în primulă plană şi în jurulă acestora 
are să se grupeze şi studiulă celoralalte. Mineralele, şi plan
tele acele, cu carî vină maî adesă în atingere aă să fiă luate 
cu deosebire în considerare. în specială plantele acele, de 
cari are să se folosăscă în bucătăria trebue studiate atâta din 
punctă de vedere fisiologic, câtă şi anatomic, atâta pentru 
folosulă, câtă şi stricăciunea loră. 

Cunoştinţele fisice şi chemice nu este consultă a le es-
tinde peste totă terenulă acestora ştiinţe, ci a le mărgini la 
cele, ce mai desă ocură în viaţă şi cu deosebire în sfera de 
activitate a femeii. Aerulă, apa, căldura, lumina, atâta după 
însuşirile loră chemice, câtă şi fisice aă să formeze ună obiectă 
de studia amenunţită în scdla de fete. Nu întru atâta chemia 
anorganică, câtă maî multă chemia organică, cu nenume-
ratele sale poveţe higienice este de a se lua în planulă de 
învSţămentă, ear chemia anorganică numaî întru atâta, întru 
câtă ea este indispensabilă pentru preceperea cunoşcinţeloră 
din chemia organică. Higiena şi economia de casă este 
forte necesară a le aduce în legătură cu fisica şi chemia şi 
a nu le tracta întru atâta ca ştiinţe în sistemă, ci cu refe
rinţă la viaţă şi după posibilitate maî multă în modă practică 
decâtă teoretică. 

Chiar şi în aritmetică tote problemele date spre resolvire 
să fiă scdse din cerculă, în care are să se învertă femeia. 
Geometria şi maî cu samă partea acesteia, sciinţa despre forme 
are să caute a folosi formele, ce ocură la obiectele din lu-
crulă de mână şi întru câtă nu ară afla de ajunsă, la obiec
tele din casă, din şcdlă saă afară de şcdlă, dar carî 'î suntă 
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şi-i vorii fi continuu înaintea ochiloră. Pr in acesta cunoş
tinţele câştigate 'î vorfi fi pururea viî în consciinţă şi nu vorii 
dispărea cu momentulfi, când a trecută preste pragulă şcolei 
afară. De asemenea geografia să nu li se presinte ca ştiinţă 
de sine, ci ca o ştiinţă auxiliară, menită a servi ca basă 
istoriei şi şciinţeloră naturale. 

Venindă a vorbî acum despre limbi, avemă să amintimă 
că în limba maternă să fimă cu deosebită privire la conţi-
nutulă pieseloră de cetită atâta ca prosă, câtă şi ca poesia, 
ca acele să cuprindă modele de adeverate femei. Chiar şi 
la compunerea cărţiloră de cetită ară trebui că autorii să fiă 
cu deosebită considerare la acesta punctă de vedere peda
gogică, întru câtă însă referinţele actuale nu permită edarea 
unora astfelă de cărţi, să potă folosî cele, ce le avemă, ale-
gendă materialulă după aceste consideraţiuni. învăţarea de 
limbi streine, cari din partea multora să socotesce, ca cea 
maî evidenta dovadă despre cultura unei femei, încă trebue 
acomodată după trebuinţele vieţii şi nu purcesă din îndemnulă 
de a satisface numaî modei. 

Cultivarea musiceî atâta a celei vocale, câtă şi instru
mentale încă să ţîne de cultura unei femei, pentru-că familia 
are să fiă adăpostulă, refugiulă tuturora membriloră ei, unde 
spiritulă obosită de muncă din lumea din afară să recrează, 
îşi împrospeteză puterile pentru a putea începe o nouă muncă. 
Şi ce pote ore fi mai acomodată spre a înălţa spiritulă omenescă 
în regiuni maî înalte, ală ridica din acesta „vale a plânge-
riloră" îu o lume ideală, decum sântă sunetele unei melodii 
plăcute? Farmeculă musicei este atâta de puternică, încâtă 
elă contribue în măsură însemnată, chiar şi la nobilitarea 
inimeî şi este forte adecuată natureî sentimentale a femeii. 
De o importanţă netăgăduită este şi pictura, care numaî 
puţînă e aptă de a face pe omă să-şi uite de grijile lumeî 
pentru momentă. Şcola de fete are să contribue şi la o cul
tivare în acesta direcţiune. Ea nu e chiămată să facă artiste 
din elevele sale, dar e îndatorată să le desvolte gustulă es-

22* 
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tetică pentru a pute percepe frumosulă în natură şi în artă, 
pentruca gustându-lă să caute alu validita pretutindeni în 
casa şi în familia sa. 

Şcola maî e datore a griji cu deosebire de a deda ele
vele la o cureţăniă esemplară, atâta cu privire la lucrările 
loră scripturistice, recuisitele de şcolă, câtă şi cu privire la 
însuşi edificiulă şcoleî, căcî numai astfelă fiind dedate voră 
sci să facă din casele loră totă atâtea oglindi strălucitdre. 

Acestea şi alte trebuinţe din viaţa casnică prea uşoră 
potă să aibă încăpere pe lângă instrucţiunea teoretică. Este 
fdrte uşoră de a resolvî atari probleme practice, acolo unde 
şcola e împreunată şi cu internată presupunândă că acesta 
în organisarea sa corespunde pe deplină înaltei sale chiămărî. 

Dr. Petru Spânii. 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 433/1891. 
ProcesO verbalii 

alu comitetului Asociaţiuniî transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului românii, luaţii în şedinţa dela 12 Octomvre n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiă. M e m b r i i p r e s e n ţ i : Dr. II. 
Puşcăria vice-preşedinte, Ioană Hannia, Ioană Papiă, Ioană 
Creţu, I. G. Popă, Gherasimă Candrea, N. Togană bibliotecară. 

S e c r e t a r ă : Dr. I. Crişiană. 

Nr. 184. Se presentă procesele verbale ale adunării generale 
a XXX-a a Asociaţiuniî, ţînută la 4/1G şi 5/17 Augustă a. c. în 
Haţegă. (Ex. 343/1891). ' 

— Spre sciinţă, avendă a reveni asupra concluseloră speciale. 

Nr. 185. Cu provocare la cele de sub punctulă precedentă, 
comitetulă revine asupra concluseloră speciale ale adunării generale 
din Haţegă: 

îu conformitate cu conclusulă adunării generale din şedinţa 
I. Nr. prot. 1. e a se publica în „Transilvania" cuvântulă, prin 
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care presidentulă Asociaţiuniî, dlu G. Bariţă, a deschisă şedinţele 
adunării generale din anulă acesta. 

— Spre sciinţa cu aceea, că s'au întreprinsă deja paşii de 
lipsă pentru esecutarea acestuî condusă. 

Xr. 186 In conformitate cu conclusulă adunării generale 
din şedinţa I. Nr. prot. 10 e a se publica în „Transilvania" diser-
taţiunea intitulată „Academia română", compusă şi cetită în adu
narea generală din anulă acesta de dlă Zacharia Boia, asesoră con
sistorială şi membru ală comitetului Asociaţiuniî. 

— Spre sciinţa, cu aceea, eă s'a dispusă deja tipărirea. 

Nr. 187. în conformitate cu conclusulă adunării generale din 
şedinţa II. Nr. prot. 17 e a se publica în „Transilvania" diserta-
ţiunea intitulată „Monografia Haţegului" compusă şi cetită în adu
narea din Haţegă de dnulă Pavelă Oltenu, înveţătoră în Haţegă. 

—• Spre sciinţa cu aceea, că se vorii face paşii de lipsă pentru 
publicare, îndată ce autorulă, care a fostă solicitată, va fi presen-
tată lucrarea sa. 

Nr. 188. Prin conclusele adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 19 şi 20 lit. o) s'au declarată membri aî Asociaţiuniî, pe 
lângă restricţiunea, ca numaî cei carî aă plătită taxele prescrise să 
primescă diploma de membru, următorii, şi anume: 

a) Membri fundatori: Vasile Zehană, advocată în D. St. 
Mărtină; Dr. Aurelia Mania, not. pub. în Oraviţa; „Silvania" insti
tuţii de credită şi econ. în Şimleă; Gabrielă Mană, adv. în Bistriţa. 

b) Membri pe viaţă: Dr. Remusă Roşea, secret, consistorială 
în Sibiiă; Ioană Cloje, econ. în Boita; Ioană Bozoşană, preotă în 
Moşna; Iosifă Lupu, preotă în Stena; Andreiu Bârseană, profesoră 
în Braşovă; Dr. Octaviană Russu, advocată în Sibiiă; Dr. Dumitru 
Ciută, advocată în Bistriţa; Dr. Gabriel Tripon, adv. în Bistriţa; 
Michailă Popă, propr. în S. St. Ivană; Daniilă R. Cordescu, direct, 
scol.; Ioană Dima, proprietară în Lupenî. 

c) Membri ordinari: George Bobeşu, preotă în Sibiiă; Dr. N. 
Vecerdea, advocată în Sibiiă; Istrate Radu, economă în Boita; 
Simionă Căluţiă, adv. în D.-Szt.-Martină; Vasile Moldovană, preşed. 
la sedria orfanală în Boziaşă; N. Todorană, protop. în Cetatea de baltă; 
Mironă Dascălă, preotă în Cetatea de baltă; Timoteiă Circa, comerc. 
în D.-Szt.-Martină; Petru Sămărghiţiană, preotă în Cucerdea-rom.; 
Dumitru Stefă, economă în Boziaşă; Gligoră Potoră, economă în 
Cucerdea română; Vasilie Marcu, economă în Bobohalma; Nicolaă 



Costea, docente în Boziaşu; Vasilie Berbecară Munteneseu, preotu 
în Boziaşu; Emilia Popă, proprietarii în Bobohalma; Daniilii 
de Tămaşă, protopopii în Degă; Lazară Căluţii, proprietară în 
Cerghidelu; Alexandru Ioanu Moldovană, proprietară în Chirileu; 
Ioană Honcu, economă în Cerghidelu; Alexe Verzea, preotă în 
Satulungă; Toma Frateşă, preotă în Bacifaleă; Radu M. Odoră, 
econ. în Turcbeşă; Nicolaă Bazarea, industriaşă în Turcheşă; Ştefană 
Cacovenă, subjude reg în Alba-Iulia; Ştefană Argăsală, comerciantă 
în Turcheşă; Ioană Broşa, preotă în Dîrstea Braşovului; Ignatie 
Mircea, studentă din Caţa; Ioană Baciă din Haţegă; Ştefană Şelariă, 
comerciantă în Haţegă; Ioană Cornea din Haţegă; Paulă Oltenă, 
docente în Haţegă; Severă Mureşanu, profesoră în Năseudă; George 
Bogdană, preotu în Bradă; Vasile Boneu, profesoră în Bradu; Iosifă 
Popescu, candidată de advocată în Reghină; Ioană Butnară, propr. 
în Petelea; Clemente Raicu, vice-protopopă în Cohalmă; Ioană 
Buzea, asesoră opidană în Cohalmă; Pompiliu Predoviciu, preotă 
în Merchiaşa; Ioană Brotea, preotă în Mateiaşă; Ioană Lupă, preotă 
în Jibertă; Nicolaă D. Mircea, protopopă în Cohalmă; Andreiă 
Stroia, docente în Cohalmă; I. Boranică, docente în Cohalmă; I. 
Suciă, preotă în Bogata-Oltenă; George Spornică, preotă în Cohalmă; 
Romulă Simă, docente în Orlată; Iosifă Orbonaşă din Orăştie; 
Dr. St. Erdely în Oreştie; N. Vlad în Oreştie; Aurelă Bonciană în 
Oreştiă; Toma Haneşă în Oreştiă; P. Draghiciă în OrSştîă; Aug. 
Cheţiană, preotă în Bobohalma; Alex. Mutu, preotă în Adămuşă; Bas. 
C. Vlasa, preotă în M. Zah; Ioană Bosdocă, administratoră în 
Cicudă; Teofilă P. Moldovanii, docente în Cueşdiu; Ioană Russu, 
docente în Velcheră; Ioană Catona, docente în M. Dateşă; Basiliă 
Moga, docente în Chimitelnică; Alexandru Macarie, docente în M. 
Zah; Basiliu Anghelă, preotă în M. Dateşă; Ioană Ignată, docente 
în M. Ludoşă; Michailă N. Cicudi, preotă în Socolulă de Câmpie; 
Teofilă Popă, preotă în Hădăreu; Ioană Comană, docente în Căpuşă; 
Teodoră Harşanu, preotă în Chimitelnică; Valeriă Catona, proprietară 
în M. Dateşă; N. Cucuiă, preotă în M.-Bogata; Iuliă Deacă, preotă 
în M. Tohată, G. F. Negruţiă, docente în M. Lechinţa; Alex. Precupă, 
preotă în Sicuşeî; Pavelă Oprişa, prof. în Bradă; Floriană Hatoşu, 
cassară la instit. „Someşana" în Dejă; Ioană R. Cherecheşă, cand. de 
advocată în Dejă; Ludovică Frâncu, propriet. în Buzaşă; Ioană 
Vajda, proprietară în Olpretă; Bersană Ambrosiu, primară în 
Haţegă; Romană Dionisiu, candidată de adv. în Mediaşă; George 
Crişiană, preotă în Mediaşă; Pavelă Popescu, preotă în Borta; 
Nicolae Racoţia, medică în Şeica-mare; Ioană Baciu, propr. în Şarla; 
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loanu Munteanu, preotu în Agherbiciu; Basiliă Buşoă, preotu în 
Buia; loanu Jurca, propriet. în Răvăşelii; Michailă Jurca, proprie
tarii în Şalclorfu; Dumitru Deacu, preotu în Caltvasăr; Dr. Popă 
Laurenţiu, advocaţii în Abrudii; loanu Babuţiă, preotu în Bucium-
şasa; Vasilie Chirtopă, proprietară în Câmpeni; Petru Macaveiă, 
proprietară în Bucium; Dr. Enea Draia, cand. de advocată în 
Abrudă-sată; Dr. Vasiliă Fodoră, candidat de advocată în Abrudă; 
Silvia Lazară, contabilă în Abrudă; Teofilă Fălim, neguţătoră în 
Abrudă; Petru Vizăşeană, propr. în Abrudă; Nicolae Cirlea, no-
tariă publică în Abrudă; Sabin Piso, protopopă în Agnita; Ioachimă 
Părău, capelană în Agnita; Ioană Cocoşă, preotă în Zlagna; Răgnela 
Ioană, preotă în Şors; Romană Nicolae, preotă în Bârghişă; Răgnelâ 
George, înveţ. în Şorş; Ienciu Ioană, econ. în Ţichindelă; Darlogea 
Moise, notară în Calboră; Mandocea Emilă, înveţ. în Agnita; Con-
stantinescu Daniilă, preotu în Ighişdoriă; Popelea Ioană, econ. în 
Boholţă; Brumbea Moise, econ. în Calboră; Comşa Dum., comerc. 
în Cinculă-mare; Cârstea Vasile, econ. în Calboră; Păcală Michailu, 
preotă în Şulumberg; Vancea Iosifă, preotă în Blajă; Suciu Petru, 
teologă absolută în Blajă; Ordache Gregoriu, propriet. în Blajă; 
Brană Zacharia, protopopă în Sâncelă; Litâ Iosifu, preotă în Modă; 
Albini Isidoru, propr. în Blajă; Ionaşcu Nicolaă, profes. în Blajă; 
Gherasimă Domide, parochă în Rodna veche; Petru Vertică, parochă 
în Mocodă; Constantină Antonu, propr. în Năseudă; Pipoş Petru, 
jude reg. la Tablă în M.-Oşorheiă; I. Pantea, preotă în Riciă; 
Filipă Popă, preotă în Bandulă; Alecs. Popă, preotă în Alpretu; P. 
Draghiciă, protonotariu în Orăştiă; Toma Haneş, oficială în Oreştie; 
Aurelă Popoviciă Barciană, comptabilă în Oreştie; N. Nestoră, 
protopopă în Oreştie; N. Berebanţă, propriet. în Cujiră; Petru 
Hancheşă, preotă în Glodă; Nicolaă Demiană, preotă în Balşa; 
Simionă Filimonă, preotă în Vormaga; Candin Cristea, notară cerc. 
în Bozeş; Alexandru Vlad, înveţătoră în Banpatacă; Iosifă Bogdană, 
înveţătoră în Mada; Partenie Crişiană, not. cerc. în Branişte; Moise 
Popescu, proprietară în Almaşulă mare; Nicolaă Costea, preotă 
în Almaşulă mică; Sabină Piso sen., protopopă în Săcărâmbă; 
Olimpia Oprea, preotă în Săcărembă; Pompiliă Piso, propr. în Să
cărembă; Simion Deacă, propr. în Săcărembă; I. Stroja, propr. în 
Săcărembă; Elisabeta Lămpi, proprietară în Săcărembă; George 
Ilianţă, vighitoră de mine, Maximilian Ambruşă vighitor de mine 
în Săcărembă; Alexandru Silaşi, protopopă în Bistriţă; Cirilă Deacă, 
preotă în Chiş-Şaio; I. Baciă, preotă în Şoimuşă; Iacobă Morariă, 
oficială poştală în Bistriţă; Nicolaă Bălană, not. cercuală în Felsd-



Balâzsfalva; Ioanu Bârsanii, preoţii în Sebeşulu de joşii; Stef. Poruţă, 
oficialii poştalii în Bristriţă; Vasile Popiţană, căpit. în pens , George 
Curtenii, teologii absolută în Bistriţa; Dr. Severă Ganea, medică 
militară în Bistriţă; Linulă Georgiţă, candidată de advocată în 
Bistriţă; Eliseu Dană, înveţătoră în Borgo-Prund; Simionă Monda, 
protopopă în Bistriţă; Gabrielă Botirlea, înveţătoră în Chiş-Şaio; 
Davidă Russu, preotă în Nagy-Şaio; Vasilie Onigaşă, preotă în 
Monor; I. Timariă, preotă în Berladu; Ioană Baciulă, L. Marionă, 
economi în Şoimuşă; Pavelă Luncanu, proprietară în Borgo-Prundă; 
Ilarionă Bozga, înveţătoră în Borgo-Prundă; Teodoră Vrăşmaşă, 
preotă în Borgo-Prundă; Dr. Emilă Gerasimă, candidat de advo
cată în D.-Szt.-Mărtină; Ioană Moldovană, protopopă în Mediaşă; 
Dr. Victoră Smigelschi, profesoră în Blajă; Iosifă Florea, vighetoră 
de mine în Fiizeşă; George Popoviciă, preotă în Leşnică; Avramă 
Stanca, administr. protopopă în Petroşenî; Constantină Davidescu, 
ingineră; Sevastia Davidescu; Dr. Augustină Frăţilă, profesoră în 
T u r ; George Ioană alias Ioviană, profesoră în Presaca; Solomonă 
Hăliţă profesoră în Sângeorgiulă română; Teodoră Popescu, co
merciantă în Sibiiă. 

— Spre sciinţă cu aceea, că biroulă adunării a dispusă cele 
trebuinciose, er taxele restante se ţînă în evidenţă. 

Nr. 189. Prin conclusulă adunării din şedinţa, II . Nr. prot. 
20 lit. a) s'a luată în generală spre sciinţă raportulă generală alu 
comitetului pro 1890. 

— Spre sciinţă. 

Nr. 190. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 20 lit. b) s'a luată spre plăcută sciinţă împărtăşirea din 
raportulă generală despre şedinţele comitetului din 1890. 

— Spre sciinţă. 

Nr. 191. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 20 lit. c) s'a luată spre sciinţă împărtăşirea cuprinsă în 
raportulă generală despre conferirea stipendiiloră precumă şi lista 
stipendiaţiloră şi s'a dată espresiune satisfacţiuniî, că temerile, ce 
se ridicaseră odinioră faţă de reuşita şcoleî Asociaţiuuiî, s'aă aretată 
neîntemeiete, că înteresarea, faţă de acesta scolă cresce totă maî 
tare, ceea-ce se cunosce şi din împregiurarea, că maî mulţi părinţi 
din regiunile cele maî depărtate locuite de români îşi aducă pe 
fiicele loră la institutulă acesta, şi că cercetarea şcoleî devine din 
ce în ce totă maî accesibilă claseloru maî puţină dotate cu mijloce 
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materiale, prin mijlocirea stipendiiloră, ce se conferă elevelorfi in
terniste. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 192. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II. 

prot. 20 lit. d) se i aii la cunoscinţă împărtăşirile comitetului re
lativă la casa din lăsămentulă lui Avramă Iancu. 

— Spre sciinţă. 

Nr. 193. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 20 lit. e) s'aă luată la cunoscinţă împărtăşirile comitetului 
despre disposiţiunile luate, ca despărţămintele Asociaţiuniî să fiă 
representate la adunările generale celă puţînă prin câte 2 delegaţi, 
cu adausulă, că pe viitoriă delegaţii despărţeminteloră diferite să 
fiă anunţaţi încă de timpuria, înainte de adunarea generală, la co-
mitetulă centrală din Sibiiă de cătră direcţiuni, pentru ca astfelă 
pe de o parte să potă sci comitetulă de ce elemente dispune la 
fiă-care adunare şi în modulă acesta lucrările să potă deveni câtă 
maî mănose, pe de altă parte pentruca representarea însăşi să potă 
lua o organisare corespundetore. 

— Spre sciinţă cu aceea, ca despărţemintele să fiă încunos-
cinţate pe calea direcţiuniloră respective despre cuprinsulă acestui 
condusă ală adunării spre urmare întocmai. 

Nr. 194. Prin conclusulu adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 20 lit. / ) se i-aă spre sciinţă împărtăşirile comitetului 
referitore la premiarea diferiteloru lucrări, în scopulă înavuţirii 
literaturii române şi a stârnirii de interesă faţă de cestiunile de 
importanţă actuală. 

— Spre sciinţă. 

Nr. 195. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 20 lit. g) s'aă luată spre sciinţă împărtăşirile comitetului 
despre fapta nobilă a fericitului Ioană Oltenii, fostă ingineră în 
Galaţi (în România), care a testată întrega sa avere, în suma de 
100,000 lei, Asociaţiuniî pentru scopuri culturale, aretându-şî adu
narea profunda recunoscinţă faţă de nobilulă testatorii, şi mulţu-
mesce presidentuluî Asociaţiuniî, dluî G. Bariţiă, pentru viulă in
teresă, cu care a lucrată, ca suma testată să între fără amenare 
la cassa Asociaţiuniî. 

în legătură, făcendfi provocare la unfi conduşii anterioră, 
adunarea a hotărîtă instituirea unei „cărţi de aură", în care să se 
întroducă numele acelora binefăcători, cari aii donată s'afi voră 
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dona în viitoriă preste 500 fl. v. a. Asociaţiuniî, apoî aşedarea în 
sala festivă a scoleî Asociaţiuniî a portreteloră făcute în pictură 
de uleia ale preşedinţiloră decedaţi precumu şi ale binefăcetoriloru 
distinşi aî Asociaţiuniî. 

— Spre sciinţa cu aceea, că cassarulă Asociaţiuniî primesce 
însărcinarea a procura „cartea de aură" reclamată de adunarea 
generală, spre a se pute satisface primei părţi a conclusului adu
nării ; ce privesce partea a Il-a a conclusului adunării, anume ces-
tiunea portreteloră presidenţiloră decedaţi şi ale binefăcătoriloră 
Asociaţiuniî, se soliciteză comisiunea exmisă din sînulă comitetului 
prin conclusulă dto 18 Septembre 1888. Nr. prot. 133 în acesta 
afacere, ca să facă comitetului fără amânare propuneri relativă Ia 
modulă cum să se esecute conclusulă adunării. 

Nr. 196. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II . 
Nr . prot. 20 lit. h) s'aă luată spre sciinţa cu recunoscinţă fapta 
generosă a dluî Dr. Aurelia Mania not. publ. în Oraviţa, care s'a 
oferită a dona pe sema scoleî Asociaţiuniî câtă timpă va fi în viaţă 
pe totă anulă suma de 200 fl. 

— Spre scinţă, avândă dlă Dr. A. Mania a fi încunoscinţată 
despre cuprinsulă acestui condusă. 

Nr. 197. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 20 lit. i) se aprobă disposiţiunile luate de comitetă pentru 
tipărirea documenteloră adunate de dlă cav. I. de Puşcăria. 

— Spre sciinţa. 

Nr. 198. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 20 lit. k) se iaă spre sciinţa împărtăşirile comitetului 
despre şcola Asociaţiuniî şi despre paşii întreprins!, ca acesta scolă 
să dobândescă dreptulă de publicitate. 

— Spre sciinţa cu aceea, că în conformitate cu conclusulă 
comitetului dto 5 Septemvrie a. c. Nr. prot. 126 s'aă făcută din 
nou paşii de lipsă pentru câştigarea dreptului de publicitate pentru 
scola Asociaţiuniî. 

Nr. 199. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 20 lit. I) se ia spre sciinţa starea mulţumitdre a raţio-
ciniiloră anuale ale scoleî Asociaţiuniî şi dotarea corespundetore a 
corpului didactică şi se aprobă disposiţiunile luate de comitetă. 

— Spre sciinţa. 

Nr. 200 Prin conclusulă adunării din şedinţa II . Nr. prot. 
20 lit. m) se exprimă mulţumită institutului de credită şi economii 
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„Albina" din Sibiiu pentru ajutorele anuale, ce le voteză şcoleî 
Asociaţiuniî, şi dluî Part. Cosma, directorulu Albineî, pentru colectele 
întreprinse în favorulă scdleî, fiindă prestările acestea unu concursă 
preţiosă întru ajungerea scopuriloru Asociaţiuniî. 

— Spre sciinţă. Institutulu de credită şi economii „Albina" 
şi directorulă aceluia, dlă Partenie Cosma, să fiă încunosciinţaţî 
despre cuprinsulă arătatului condusă ală adunării generale. 

Nr. 201. Prin conclusulu din şedinţa II. Nr. prot. 20 Y\t. p) 
adunarea generală şi-a esprimatu condolenţa faţă QU membrii de
cedaţi aî Asociaţiuniî; faţă de decedatulă membru ală comitetului, 
Elie Macellariă, adunarea şi-a esprimată condolenţa şi recunoscinţa 
pentru meritele şi prestaţiunile lui valorose. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 202. în conformitate cu conclusulă adunării generale 

din şedinţa II. Nr. prot. 20 lit. q) conspectulu membriloră va fi a 
se tipări şi a se trimite spre rectificare direcţiuniloru din despăr-
ţeminte, în acelaşă timpu direcţiunile despărţeminteloră voră fi 
invitate a face comitetului cunoscute, înainte de adunarea generală, 
tdte caşurile de morte între membrii Asociaţiuniî, ca acesta să potă 
rectifica lista, ce are a o aşterne adunării. 

— Spre sciinţă şi conformare; cassarulu Asociaţiuniî primesce 
însărcinarea a pregăti şi subşterne comitetului, la timpulă seu, 
conspectulă membriloră actuali aî Asociaţiuniî, arangindu-î conformă 
conclusului adunării generale din şedinţa II. Nr. prot. 24 lit. e) 
după despărţeminte. 

Nr. 203. Prin conclusulu adunării generale din şedinţa a Il-a 
Nr. prot. 20 lit. r) se i-a spre sciinţă sporirea prin diferite do-
naţiunî a biblioteceî Asociaţiuniî, şi se esprimă mulţumită donatoriloră. 

— Spre sciinţă. 

Nr. 204. Prin conclusulu din şedinţa II. Nr. prot. 20 lit. s) 
adunarea generală a luată spre sciinţă împărtăşirile comitetului re
lative la organulă „Transilvania", pentru care comitetulă a solvită 
suma de 260 fi. „ajutoră extraordinară pentru redactarea foii în 
1890" şi a dată comitetului îndemnisarea cerută pentru suma de 
260 fl. spesate deja, nu a încuviinţată înse urcarea remuneraţiuniî 
redactorului, după cumfi ceruse comitetulă. 

— Spre sciinţă. 

Nr. 205. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 20 lit. t) s'au luată spre sciinţă împărtăşirile comitetului 
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relative la organisarea respective reorganisarea despărţeminteloră 
Asociaţiuniî: 

— Spre sciinţa. 

Nr. 206. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II. 
Nr. prot. 20 lit. u) comitetulă a primită autorisarea, de a tipări 
în scopă de a deştepta interesulă faţă de scola Asociaţiuniî, regu-
lamentulă, programa şi condiţiunile de primire ale numitei scdle 
în câte 500 esemplare şi a trimite fie-căruî despărţementă maî multe 
exemplare spre a se împărţi printre poporă. 

— Spre sciinţa şi conformare. 

Nr. 207. Prin conclusulă adunării din şedinţa II . Nr. prot. 
20 lit. v) i-sa dată comitetului absolutorulă pentru activitatea sa 
în anulă 1890. 

— Spre sciinţa. 

Nr. 208. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa a Il-a 
Nr. prot. 21 s'a transpusă comitetului spre competentă afacere, cu 
recomandare, cererea pentru ună ajutoră a luî G. Viltă studt. de 
cl. VII reală în Deva. 

— Spre sciinţa cu aceea, că cererea din cestiune după-ce va 
fi instruită pe deplină, ceea-ce s'a şi dispusă, se va lua în combi-
naţiune, cândă se voră distribui stipendiile, pentru care s'a escrisă 
concursă. 

Nr. 209. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 22 s'a primită cu plăcere Invitarea făcută de adunarea 
generală a despărţementuluî XX (Plajă) de cuprinsulă, ca proxima 
adunare generală a Asociaţiuniî să se ţînă în Blajă. 

— Spre sciinţa, avendă acesta condusă alu adunării generale 
a fi adusă la cunoscinţă despărţementuluî XX (Blajă). 

Nr. 210. Prin conclusulă seu din şedinţa I I . Nr. prot. 23 
adunarea generală, mânecândă dela reuşita neaşteptată a esposiţiuniî 
arangeate în Haţegă, a autorisată pe comitetă a se pune de tim
puriu în conţelegere cu direcţiunile despărţeminteloru, unde se ţîne 
adunarea generală, şi a face preste totă posibilă arangearea de 
esposiţiunî nu numaî de industria de casă, ci şi de producte agri
cole şi eventuală de alte producţiunî; în legătură adunarea stărue 
să se caute ună mijlocă, pentru ca adunările generale şi esposi-
ţiunile să fie cercetate în numeră câtă maî mare de omeni din poporă. 

— Spre sciintă şi conformare; esecutarea se încrede biroului. 
Nr. 211. Prin conclusulă din şedinţa II . Nr. prot. 24 pt. 1. 

aflându raţiociniulă încheatu cu 31 Decembre 1890 în deplină con-
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formitate cu cartea principală şi cu cărţile auxiliare, precumu şl cu 
documentele justificătore, adunarea generală a aprobată şi din 
parteşî acela raţiociniă şi a dată comitetului şi cassaruluî absolutorulă 
pentru gestiunea în anulă 1890. 

— Spre sciinţă. 

Nr . 212. în conformitate cu conclusulă adunării generale din 
şedinţa a Il-a Nr. prot. 24 pt. 2 lit. a) b) c) şi d) adunarea ge
nerală a decisă, în scopulă unei bune şi maî lesniciose evidenţe 
în viitoră următorele : 

a) „Raportulă cassaruluî în objectulă raţiociniuluî să se sub-
şternă împreună cu raportele despre scontrările efeptuite în de
cursulă anului în fie-care ană adunării generale". 

b) „Asemenea să se presenteze în fie-care ană adunării ge
nerale raţiociniulă scdleî de fete". 

c) „La raportulă generală să se acludă conspectulă membriloră 
arangiaţî după despărţeminte"; 

d) „Comitetulă se însarcineză să studieze cestiunea; dacă nu 
ară fi timpulă, ca să se Introducă ună altă sistemă de contabilitate; 
dară şi pană atunci în raţiociniă şi în budgetă să se deschidă o 
rubrică nouă pentru a se face evidentă restanţele din anii trecuţi, 
fiă acelea la „Debit" câtă şi la „Credită". 

— Spre sciinţă şi conformare. Cassarulu Asociaţiuniî pri
mesce însărcinarea a pregăti la timpulă seă raportulă şi conspectulă 
cerută ală membriloră. ear în ce privesce Introducerea unuî altă 
sistemă de contabilitate a face la timpulă seă propuneri positive 
comitetului; ce privesce în fine deschiderea în raţiociniă şi în bud
getă a unei nouă rubrici spre a se face evidente restanţele atâta 
la venite câtă şi la eşirî, se încrede cassaruluî esecutarea. 

Scontrarea casseî o va dispune preşedintele, conformă îndato-
rireî cuprinse în §. 14 lit. h) din statute. 

Cu presentarea, pe calea comitetului, la adunarea generală a 
raţiociniiloră şcoleî civile de fete a Asociaţiuniî se însarcineză di
recţiunea numitei scole. 

Nr. 213. Prin conclusulă din şedinţa a Il-a Nr. prot. 24 pt. 3 
lit. a) şi b) adunarea generală a primită proiectulu de budgetă pro 
1892 presentată de comitetă, cu următorele modificări: 

a) „Remuneraţiunea bibliotecarului „Asociaţiuniî" se prelimineză 
în locă de 60 fl. cu suma de 120 fl. la ană" . 

b) în considerarea sumei, care se aretă în proiectulă de budgetă 
ca prisosindă, se prelimineză 1000 fl. v. a. în scopulă creării de 
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stipendii pentru elevi şi eleve, cari să se perfecţioneze ca puteri 
didactice pentru scola propria a Asociaţiuniî, dintre carî unii elevii 
s'aă elevă pentru musica instrumentală. 

— Spre sciinţă cu aceea, că în ce privesce preliminarulii de 
1000 fl. pentru crearea de stipendii se exmite o comisiune în per
sanele d-loru Dr. I. Puşcăria, I. Papiă, N. Toganu şi Dr. Ioanu 
Crişianu, care să facă comitetului propuneri relativă la modulă de 
esecutare alu conclusului adunării. 

Nr. 214. Prin conclusulă adunării generale din şedinţa II . 
Nr. prot. 25 s'a alesă membru ordinară în comitetulă Asociaţiuniî 
în locuia decedatului E. Macellariă domnulă protopopă ală Sibiiuluî 
Ioană Papiă. 

— Spre sciinţă, cu aceea, că dnulă Ioană Papiă a fostă în-
cunosciinţată despre alegerea sa. 

S i b i i ă , d. u. s. 

George Bar i ţ iu m. p., Dr. Ioanii Criş ianu m. p., 
preşedinte. secretara II. 

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră: 
I. Papifi, Ioanii Creţu, Gherasimfi Candrea. 

S'a cetitti şi verificată. Sibiiă în 14 Octomvre n. 1 8 9 1 . 

Ioanu Papiu m. p. Gherasimfi Candrea m. p. Ioanu Creţu m. p. 

Nr. 434/1890. 
Procesa verbalii 

ală comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului rom. luaţii în şedinţa dela 13 Octomvrie n. 1891. 

P r e ş e d i n t e : G. Bariţiu. M e m b r i i p r e s e n ţ i : Dr. II. 
Puşcarifi, vice-preş., I. Hannia, P. Cosma, I. V. Russu, Ioanfi 
Papia, I. Creţu, I. G. Popfi, Gher. Candrea cassarfi, Nican. 
Frateşfi, controlorfi, Nicolafi Toganfi, bibliotecara. 

S e c r e t a r i i : Dr. I. Crişianu. 

Nr. 215. în conformitate cu conclusulfi comitetului din şedinţa 
dela 3 Augustii a. c. Nr. prot. 119 dnulii G. Candrea, cassarulă 
Asociaţiuniî, presentă proiectulă de budgetă pentru scola civilă de 
fete cu internată a Asociaţiuniî pentru anulă şcolară 1891/2 pre-
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gătita de densulă în colaborare cu dnulu L. Simonescu, membru 
suplentă alu comitetului. 

— Budgetulă şcoleî civile de fete cu internaţii a Asociaţiuniî 
pentru anulu şcolarii 1891/2 se statoresce în textulă, ce se alătură 
la acesta procesă verbală sub '/. 

Nr. 21G. Hârtia dluî Ioanu Popescu dto 3 Octomvre a. c , 
prin care cere a i-se primi demisiunea din postulă de primu-secre-
tară alii Asociaţiuniî şi de redactorii alu. foeî „Transilvania", precumă 
şi comemoraţiunea oficială a biroului Asociaţiuniî dto 12 Octomvrie 
a. c. relativii la notiţa publicată de redacţiunea organului Asocia
ţiuniî „Transilvania" în Nr. 9 din Septemvrie a. c. la pag. 281 
alu acelui organii (Ex. Nr. 388 şi 432 ex. 1891). 

— Se transpună uneî comisiunî exmise din sînulii comitetului 
în personele dloră Nicanoră Frăteşă, Ioanii Papiu şi Ioanii Creţu 
cu însărcinarea, de a refera asupra loră în cea maî de aprope şe
dinţă a comitetului. 

Sibiiii d. u. s. 

G. Bar i ţ iu m. p. Dr. Ioanii Crişianu m. p. 
preşedinte. secretară II. 

Verificarea acestui procesu verbalu se încrede dloru: I. 
Hannia, P . Cosma, I. G. Popii. 

S'a cetită şi verificată, Sibiiă în 3/15 Octombre 1 8 9 1 . 

P. Cosma m. p. I. Hannia m. p. I. G. Popu m. p. 

C O N S E M N A R E A 

sumeloră colectate în favorulă şcoleî civile de fete a „Asociaţiunel 
transilvane" prin dlă Partenie Cosma. 

Iosifă Cârnaţă, econ. în Mihalţă; D. Fi, econ. în Alba-Iulia; G. Sandoră, 
econ. în Cuieşdl: Iosifă Merazzi, econ. în Caransebeşă; I. D., econ. în Sibiiă 
câte 1 fl.; I. Cristea Costeiă, econ. în Ocna 50 cr.; D. Vintilă, econ. în Şeica-
mare; G. Micu, A. T., economi în Sibiiă; G. Luca lui Mateiă, econ. în Ocna; 
Ticiu Abs., econ. în Lunca; I. Motreană, economă în Caransebeşă; Avramă 
Şuştereană, econ. în Toraculu-mare; Toda Bure, economă în Toraculă-mică; 
Paur Fr., Savu Mâtocă, economi în Toraculă-mare; Vidu PetrovicI, econ. în 
Toraculă-mică; Teodoră Dejană, econ. în Toraculu-mare; Vasile Velin, econ. 
în Fiiskut; Teodoră Moldovană, econ. în Totoiă; P. Silivasană, econ. în Mihalţă, 
P. Buchus, econ. în Sok câte 1 fl,. j L V., econ. în Mediaş 50 cr. j Iustin Popă, 
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notară cercuală în Fârăgău; Vladu Fr., econ. în Reghinu câte 1 fl.; Ioană 
Rusu, econ. în Bothaza 2 fl.; G. Budurleană, econ. în Sz.-Jombor; Simionă 
Muscaniă, econ. în Mihâlytelke câte 1 fl.; Susana Ciupe, econ6mă în Ţichindeală; 
C S., econ. în Mediaş; Isaia Popa, parochă în Ocna; Gavrilă Rusu, econ. în 
Uilaculă de câmpie câte 1 fl.; Măria Crăciună, econ. în Şard; Iacob Adamă, 
parochu în Feleagă câte 50 cr.'; Miron, Meşter, econ. în lîaiţa; Michailă Dană, 
econ. în Şard; Simionă Nic6ră, econ. în Ujfalăă câte 1 fi.; I. A., econ. în 
Sibiiă 3 fl.; Iosifă Vida, econ. în Alba-Iulia; Toma Mecriş, econ. în Roşia; 
L. B., economă în Sibiiă; Ana Fărcaş, Iosifă Ignc, economi în Glodgilesd; 
Ionica Crăciună, econ. în Ripa-inf. câte 1-fl.; P. Doburta, econ. în Olâh-Cseszter 
2 îl.; P. Ursan, econ. în Cisteiulă-română; I. Brează, econ. în Mihalţ; Ioană 
Danciu, econ. în Bretea; Simionă Felia, econ. în Abrudsată câte 1 fl.; Vasile 
Stajila, econ. în Lbver; I. Sociu, econ. în Reghinu; P. ForaT, econ. în Nemegye 
câte 50 cr.; M. H., econ. în Sighiş6ra l fl.; „Perşeiu", bancă în Seini 5 fl. 50 cr.; 
Gavrilă Cioba, econ. în Reghinu; Ioanu Brateană, economă în Idiciu; Nicolae 
Oltenă, econ. în Agirbiciă câte 1 fl.; Teodoră Aţeleană, economă în Mediaş; 
Nicolae Crăciunenă, econ. în Chesler câte 50 cr.; I. Trifă, econ. în Agirbiciă; 
Ales. Popă, econ. în Fuscuţ; Teodoră Iustianu, econ. în Uzdi-Szt.-Peter câte 
1 fl.; I. M., econ. în Mediaşă 50 cr.; T6deră Irimie; econ. în Bercheş; Bană 
Luca, econ. în Moeciă; Vasile Brotfeleanu, econ. în Orosifaia; H. S., econ. în 
Sâng.-de-câmpie; T6deră Boloş, Vasilică Popa, Monciu Timoteiă, economi în 
Farkazo câte 1 fl.; Nicolae Zaiţa,. econ. în Goleţ 50 cr.; Petrn Moter, econ. 
în Timiş-Slatina 1 fl.; Simionă Bagia, econ. în Petroşniţa; Iosifă Stefănuţu, 
econ. în Goleţ; Marcu Nan, econ. în Timiş-Slatina; Michaiă Suru, Vichenţie 
Beleiu, economi în Goleţ; Vasile Balint, econ. în Var; Ioană Radoia, econ. în 
Bucoşniţa; Michai Madincea, econ. în Goleţ; Nicolae Verchişan, economă în 
Bucoşniţa câte 50 cr.; Michailă Ludwig lui Simionă, econ. în Gusu; Gr. Grăsam, 
econ. în P. Kalân; Isac Başa, econ. în Birtin; Mitru Văleanu, econ. în Lunca; 
Pavelă Frăţilă, econ. în Presaca; Miliană Pârvu, econ. în Ohaba; A. R. econ. 
în Ocna; Florea Andrei, econ. în Golcţl; „Perşeiu" bancă în Seini câte 1 fl , I. 
Moldovană, econ. în Ocna 50 cr.; I. Sibişanu, econ. în Ocna 1 fl ; I. R., econ. 
în Sibiiă 1 fl. 50 cr., Veronica Anghelă, econ. în Ighiu; Iosifu Poşa, econ. în 
Sebeşulă înf.; D. Dumbrava, econ. în Ostrov câte 1 fl.; L. Simonă, econ. în 
Sângeorgiu 8 fl.; T. Tornea, econ. în Felfalău 1 fl.; I. M., econ. în Reghină 
2 fl. 50 cr. ; I. T., econ. în Reghinu 2 fl.; Marcu Stefanuţă, econ. în Goleţ; 
Ioanu Alhu, econ. în Geoagiulu-de-susă câte 50 cr.; Oprea Todoră, econ. în 
Ligctă 1 fl.; A. F. , econ. în Aiudă; T. Popescu, econ. în Ripa-de-josă câte 
2 fl.; L Idvoreană, econ. în Jancahid 50 cr.; Ioană Născu, preotă în Jabeniţa 
1 fl.; Ioană Linţu, agentă în Caransebeşă 4 fl. 50 cr.: Isaia Popa, paroch în 
Ocna 1 fl. 50 cr.; Dr. A. Todea, adv. în Reghină 4 fl.; Ioană Slăvescu, parochă 
în Mohu; Savu Mitea, econ. în Ocna câte 1 fl.; Isaia Popa, paroch în Ocna 
2 fl.; I. Raţ, I. Popa, economi în Ocna; M. Stan^sa, I. Avrigeanu, economi 
în Sibiiă câte 1 fl ; Achimă Smaia, econ. în Bucoşniţa 50 cr.; Longină Văcariă, 
econ. în Valişora 1 fl.; Lazară Harmatea; economă în Petroşniţa; I. Balascu, 
econ. în Dalcs câte 50 cr.; Ilie Spânei, econ. în Slatina 1 fl.; Eliseiă Stiopu, 
comerc. în Jâz; Eman. Agescu, econ. în Slatina; Pavelă Mihuţa, econ. în Caran
sebeş ; Avramă Babeu, econ. în Slatina; I. Sbagăă, econ. în RuenI câte 50 cr. 

Editura Asoc. trans. Redactoru: I . Popescu . Tiparulu tipogr. archidiec. 




